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1 Skal finne løsningen til likningen cosx coshx = 1. x skal være i nærheten av x = 3
2π

Finner først f(x)
f(x) = cosx coshx− 1 = 0

Finner så f ′(x)
f ′(x) = − sinx coshx+ cosx sinhx

Velger x(0) = 4.5 som startverdi.

i xi i xi

1 4.80388 3 4.73006
2 4.73492 4 4.73004

2 a) Vi skal finne polynomet p2(x), gitt ved

p2(x) =
2∑

i=0

Li(x) · yi,

L0(x) =
(x− x1)(x− x2)

(x0 − x1)(x0 − x2)
=

(x− 0)(x− 4)
(−1− 0)(−1− 4)

=
x2 − 4x

5

L1(x) =
(x− x0)(x− x2)

(x1 − x0)(x1 − x2)
=

(x− (−1))(x− 4)
(0− (−1))(0− 4)

=
x2 − 3x− 4
−4

L2(x) =
(x− x0)(x− x1)

(x2 − x0)(x2 − x1)
=

(x− (−1))(x− 0)
(4− (−1))(4− 0)

=
x2 + x

21
.

Setter inn i summen, samler sammen leddene og får

p2(x) =
1
20
(
3x2 − 17x+ 20

)
.

b) Vi har

f [xj , ..., xj+k] =
f [xj+1, ..., xj+k]− f [xj , ...., xj+k−1]

xj+k − xj
.

29. oktober 2009 Side 1 av 2



Løsningsforslag — Øving 10

j xj yj

0 −1 2
−1

1 0 1 0.15
−0.25 −0.175

2 4 0 −0.375
−1

3 2 2

Vi får f(x) ≈ p3(x) = 2− (x+ 1) + 0.15x(x+ 1)− 0.175x(x+ 1)(x− 4).

3 a)
J0.5 = 0.5

2 (e0 + 2e−0.5 + 2e−1.0 + 2e−1.5 + e−2.0) = 0.882604. (1)

Den 2. deriverte av e−x = e−x, og e−x ligger mellom e0 og e−2, så når h = 0.5
får vi

−2− 0
12

h2e0 ≤ εT ≤ −
2− 0
12

h2e−2

−0.0417 ≤ εT ≤ −0.0056

altså
0.0056 ≤ |εT | ≤ 0.0417.

b)
J0.5 = 0.5

3 (e0 + 4e−0.5 + 2e−1.0 + 4e−1.5 + e−2.0) = 0.864957. (2)

Feilen

εs =
∫ 2

0
e−xdx− J0.5 = −2− 0

180
h4e−t̂, t̂ ∈ (0, 2)

Siden den 4.deriverte av e−x = e−x betyr det at e−x ligger mellom e0 og e−2,
og når h = 0.5 får vi

2
1800.54e−2 < |εs| < 2

1800.54

eller
9.4 · 10−5 < |εs| < 6.94 · 10−4

c) For å bruke Gausskvadratur må vi skrive om integralet.∫ 2

0
e−1 dx =

∫ 1

−1
e−(t+1) dt.

Approksimer I med Gausskvadratur∫ 1

−1
e−(t+1) dt ≈

3∑
i=1

Aie
−(ti+1) =

5
9
e
−(−

q
3
5
+1)+

8
9
e−(0+1)+

5
9
e
−(

q
3
5
+1) = 0.86464.

Feilen her blir
εG = I − J3 ≈ 2.4 · 10−5.
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